

习近平主持首届中国-中亚峰会并发表主旨讲话

5月19日，国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国-中亚峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。

元首们在友好的气氛中全面回顾中国同中亚五国友好交往历史，总结各领域合作经验，展望未来合作方向，一致同意着眼未来，携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

习近平首先代表中国政府和中国人民对五国元首来到西安出席首届中国-中亚峰会表示热烈欢迎。习近平指出，当今世界，百年未有之大变局加速演进，国际和地区形势正在发生深刻复杂变化，机遇和挑战都前所未有。在这个关键历史时刻，我们召开中国-中亚峰会，顺

应合作共赢的时代潮流，体现世代友好的人民期盼，必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响，并具有世界意义。中方愿同各方一道，以西安峰会为契机，总结历史经验，擘画合作蓝图，展现凝聚力、创造力、行动力，共同推动中国-中亚关系行稳致远。

习近平发表了题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体》的主旨讲话。中亚五国元首也先后发言，感谢中方倡议并成功主办首届中国-中亚峰会，积极评价中亚国家同中国全方位合作取得的丰硕成果。

习近平同中亚五国元首签署了《中国-中亚峰会西安宣言》，并通过《中国-中亚峰会成果清单》。各方商定由哈萨克斯坦于2025年主办第二届中国-中亚峰会，同意在中国设立中国-中亚机制常设秘书处。

习近平：着眼全国大局发挥自身优势明确主攻方向 奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章

5月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在西安主持中国-中亚峰会前夕，专门听取陕西省委和省政府工作汇报，并发表了重要讲话，对陕西各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平强调，陕西在推进中国式现代化建设中要有勇立潮头、争时代弄潮儿的志向和气魄，奋力追赶、敢于超越，在西部地区发挥示范作用。要完整、准确、

全面贯彻新发展理念，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，着眼全国发展大局，立足陕西实际，发挥自身优势，明确主攻方向，主动融入和服务构建新发展格局，努力在实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护等方面实现新突破，奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章。

习近平向“2023·中国西藏发展论坛”致贺信

5月23日，国家主席习近平向“2023·中国西藏发展论坛”致贺信。习近平指出，人民幸福是最大的人权，发展是实现人民幸福的关键。中共十八大以来，在中央政府和全国人民大力支持下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，让西藏彻底摆脱了束缚千百年的绝对贫困问题，与全国一道全面建成小康社会，呈现出生机勃勃的繁荣景象。

习近平强调，在推进中国式现代化的新征程上，希望西藏完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推进高质量发展，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，让人民过上更加幸福美好的生活。

“2023·中国西藏发展论坛”由国务院新闻办公室与西藏自治区人民政府共同主办，主题为“新时代、新西藏、新征程——西藏高质量发展与人权保障的新篇章”。

西部陆海新通道首次运输“重庆造”电商货物出口

来自西部（重庆）科学城西永微电园的消息，日前，首批跨境电商“渝货”在西永综保区顺利查验出关后，以西部陆海新通道铁海联运模式出口印度。这也标

志着重庆跨境电商打通新的运输通道。据了解，此批货物价值约4万元，主要为重庆产纸巾、衣架等日用消费品。通过西部陆海新通道，这批货物运至目的地预计需要二十二天，相比以往的物流路径，时间缩短了十天以上，同时也较空运节省物流成本80%。